

北京鋼鐵院

1957年11月27日出版

第133期

本期共4版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

認清方向，堅定信心，人人努力，改造中國

黨委決定在全院組織討論農業發展綱要

党委常委会于本月廿二日举行會議，討論決定在全院組織討論農業發展綱要。

党委指出：1956年到1957年全國農業發展綱要，是在我國第一個五年計劃到第三個五年計劃期間，為迅速發展農業生產力，以便加強我國社會主義工业化、提高農民以及全體人民生活水平的一個鬥爭綱領。因此，我院全體師生員工對這個綱領應展開一次熱烈的討論，目的在“認清方向，堅定信心，人人努力，改造中國”。

這次學習討論的要求是：1. 認識發展農業的重要意義；2. 認識只有合作化，才能發展農業，要盡力鞏固合作化制度，繼續反對農村

中的資本主義自發勢力；3. 綱要規劃了我國農村的美好遠景，這就鼓舞了並堅定了我們建設社會主義的信心和決心，我們應勤勞節儉，大力支援農業建設；4. 在討論中應當着重批判輕視農業和農業勞動的思想，改變不願亲近農民不願下鄉的不良風氣；5. 在討論中廣泛征求群眾對綱要的修改意見。

綱要學習分兩步進行：（1）第十周：在精讀綱要文件基礎上，結合精簡機構、下放幹部和農業問題以及本單位群眾的思想情況，圍繞學習要求第1.2.3.4進行討論。（2）第十一周：各單位逐條討論綱要並提出修改意見。本單位群眾問題較

多的條款，應詳細討論；問題較少的條款，討論時間應當少些。十一周的學習時間是：同學于社會主義教育時間進行學習；職工于星期一、三、五下午進行學習；教員及教學輔助人員利用三個半天時間進行學習，具體時間安排由教學單位自己研究決定。三、四年級同學視自己的情況，必要時可把學習延至十二周。

這次學習，同學仍由團支部和班長領導，教員仍由工會小組長或學習小組長領導學習。

本月廿三日，在黨、團、工會各級宣傳幹部會議上，黨委已將這次學習的有關事項作了佈置。

◇◇◇

為，在農村落戶時間的長短，自己不應該先考慮這個問題；主要是決定於祖國的需要，祖國需要我們做什麼就做什麼。否則，有了知識而思想上不全心全意為工農服務，也是沒有用處的。在談到知識分子下農村是否浪費

的人下農村去，這是浪費的問題；又如有病的人反映：下農村去對身體不適，又沒有公費醫療等等顧慮的問題；又如有家庭負擔的人反映：下農村去怕影響家庭經濟；不願回家當家庭婦女的問題。……總之，根據各人的處境和情況不同，各提出了不同的問題和看法。

這是問題嗎？

這些問題是問題嗎？能克服和解決嗎？南苑區人民政府下放幹部田志修同志的報告給了大家一個生動和有力的回答。許多工會小組都結合了她的報告，進一步對群眾所提出的問題展开了熱烈的爭論。大家都認為這些問題是不成問題的；當前國家急需大力發展農業以保證工業尤其是重工業的發展，服從祖國社會主義建設的需要是自己最大的光榮；沒有祖國的利益就談不到有自己的利益。特別重要的，是今日知識分子下農村去勞動，這是今日知識分子和工農相結合、改造思想的主要內容和方式。因此我們就必須打破一切顧慮、克服個人的問題和困難；以健康的思想和強有力的實際行動，響應黨的召喚，積極走向農業生產戰線。

在談到知識分子下農村去勞動和長期落戶的問題時，許多教師、教學輔助人員和職工在爭論中，大家都認

問題

一定

要搞

透，

辯論

還應 深入

從目前各小組的討論情況來看，很多人都把自己的問題和困難擺出來了；大多數人也都能從思想上認識了問題，並且有的人做好了到農村去的思想準備，有的人還積極地向組織提出了申請，表達了自己堅決要求到農村去的決心。如冶金系實驗員梁三畏，他父親寫信阻止他報名下農村，他便馬上把這情況反映給組織，並且對他父親的錯誤思想進行了批判。這些都是很好的現象。但是另一方面，有的小組的同志還存在一些問題和思想顧慮，如有的實驗員和職員認為大勢所趨，不報名也得報名。有的雖下了決心，但不巩固。如設備科有一位同志在報名後就在小組會上說：

“我認為下放到農村去的都是落后的干部，但我已報了名，是否可以取消呢？”

走向農村劳动 热愛農村生活

圖書館、教務處聯合舉辦圖片展覽會

为进一步使大家認認今日農村的新面貌，加深大家對農村的勞動和生活的熱愛，圖書館和教務處工會部門委員會聯合舉辦有關農村生活和農村勞動的圖片展覽會。展覽會設於辦公樓202室。展覽內容除圖片外，還陳設着有關精簡機構、下放幹部到農村的剪報，和一些同志對下農村勞動的認識和決心的文章。

圖片分兩大部分展出：第一部分反映：自1955年，農

村廣大農戶要求參加農業合作社以來，農村生活面貌的改變和生產發展的情況；有力地說明了今日農業合作化的優越性。全國農民正懷着爭取更大丰收的愉快心情和战胜自然的堅強信心向社會主義遠景前進！

圖片展覽的第二部分：是反映今日蘇聯的農業情況；典型地介紹了蘇聯斯大林集體農村和卡岡諾維奇新農莊的發展面貌；說明了社會主義農業光輝的前途。

人材和業務的問題，有的小組爭論得很熱烈。冶金廠機械設備教研組教師說：下農村會不會荒廢業務，這對個人來說可能有些影響，但從整個國家的利益和要求個人在政治上提高來看，根本就談不上是什麼荒廢。李立和王書林說：我們的專業雖然是冶金廠機械，但是到農村去勞動時，只要自己積極鑽研，我們可以去掌握農業機械，為實現農業機械化貢獻力量。校醫室的大夫也說：我們的知識是要為工農廣大人民服務的，所以說下農村去對我們的業務是否影響和損失的問題，主要在於看自己是否願意改造和工農相結合的問題；知識分子下農村去，除勞動外，如自己願意努力，業務是不會損失的。

要做一個好農民

各小組在討論問題時，辯論了一些是非、澄清了一些思想後，有的小組還深入討論到“我們應以什麼態度出現在農村和農民一同辛勤勞動”的問題。圖書館全體工作人員於11月25日舉行了一個“深入農村應向農民學習些什麼”的專題討論會。會上，大家都認為農民雖有很多缺點，但在今日社會主義合作

化的農村里，農民的思想情況已有了很大的改變；我們首先應看到農民的优点，學習農民高貴的品質和他們生產勞動中艱苦、克服困難的精神。只有這樣，我們在勞動中才能得到改造、鍛鍊和提高。其他小組在討論時也說到：我們到農村是在勞動中求取思想改造和鍛鍊，如果我們懷着不正確的思想，和態度去接近農民，那麼在勞動中就要做逃兵，思想就不能獲得改造，那麼他就將被社會前進的洪流所淘汰。所以說我們到農村後，應該老老實實的放下知識份子的臭架子。

與此同時，也有的小組提出去農村後，如何誠心誠意的帮助農民的問題。如程述武說：勞動時我拜農民為師，但在勞動之後，我可以當一名農村的文化教員，不管史地、數理化等，我都可以包下來。其他同志在討論時，很多教員也表示要和農民團結合作，一起共同在勞動中互相提高，為爭取祖國社會主義農業生產的大丰收，貢獻出自己的青春。

思想改造是艰巨複雜的。誰都知道個人利益應服從國家利益，如思想沒有改造好，儘管自己文武雙全也是白搭。這些都是淺顯的道理，人人都會說會談；但當問題接觸到本身來的時候，就會突然感到問題複雜了。為了全面、深入地使每一個人都能搞通思想，使自己能愉快地服從祖國建設需要，積極走上農業生產戰線；對於目前在一部分人中所存在的問題和錯誤的看法，繼續展開爭論是很必要的。通過深入的對問題展開爭論，有利于大家思想覺悟和認識的提高；至于對那些已下了決心但自己還存在着某些問題，沒獲得解決的人的幫助來說更是很大的。

問題要搞透，辯論要深入；一切只有無條件地服從國家和人民的利益才有自己光輝的前途。我們應滿懷爭取丰收的喜悅，積極地走上農業生產戰線。

（寸言）

擺了那些問題

各小組在討論時，大家擺出來的問題很多。例如有的工友反映：工友轉業而不下放，這是不光彩的問題；行政人員方面，有的反映：下放幹部都是落后的幹部才下放的問題；教學人員，有的反映：有專業知識

擺問題丟包袱，各小組熱烈展開爭辯
「干部下放」逐步深入

向劳动人民学习些什么

治60.2 張志朴

“知識分子的思想改造是不是一定要通过体力劳动”这个问题，大家的看法都不一致，有的認為一定要通过体力劳动；有的認為不一定参加体力劳动，只要多看几本政治書就可以了。在这里我也想談談自己的看法。这些看法是我在工厂工作以及在本院学习的亲身感受。

忘我的劳动精神

旅大在解放初期(1945年)解放，日本鬼子給工厂留下了一片廢墟，一切都要工人从头干起，这給工人同志带来了很大的困难。不論是管理上，还是技术上，生活上（因为国民党反动派对旅大进行了封鎖）都是一样。在这种情况下，我們的党就提出：“工厂就是我們的家，我們就是工厂的主人的口号。”工人同志們也提出口号：“下班不回家。”他們日以繼夜的工作，终于在党的領導之下，在苏联專家的帮助下使工厂生产納入正規。为了替国家創造财富，工人同志們都是忘我的劳动着，如我們厂有一位工人，他已完成了自己的工作，当他发现电极車間成型組眼看沒有干凈用时，他馬上不下班的和几个工人一起干起来，当同志提出給加班費时，他說：“这工作我是應該干的。”象这样的例子是举不完的。然而，在我們的大学里却很少。我們中間有不少的人怕吃苦，例如在义务劳动时，总想少干一些，早回到宿舍，在床上休息。有些人一遇到困难就垂头丧气。总之，我們比起工人刻苦劳动的精神是相差很远的。

崇高的品質

还记得我进工厂时，只有一条薄被子。大家的生活也很困难（1946~1947年，国民党反动派正在封鎖）。那时，数我最小，老工人待我就象待亲生兒子一样，晚上冷就讓我和他們睡一个被窝里；吃饭时，怕我吃不饱，尽量讓我吃；重活不讓我干，并且教我学手艺。后来大家还湊錢給我买被子。这些事情，一直到现在还經常激动我。

工人同志們不仅对我这个小鬼这样，就是他們之間也是一样，誰家生活过不去，大家就把錢集起来，讓給生活更困难的人用。从我和他們一起工作的几年中，給我留下这样的印象：那就是你不要求他帮你做点什么，只要他能做到，就会給予你一切。

工人同志之間的帮助不仅表现在生活上，就是在工作上也是如此。但是，在大學的生活里，我却很少有这种好的印象，或者很不深刻。这是什么原因呢？我想同志們自己可以找到答案。

鮮明的階級立場

工人之間是团结友愛、互相帮助的；但是，他們对敌人却恨之入骨，他們的立場分明。今年假期，我也在工厂住了几天，老師傅見了我就說：“小張，你又來走娘家了。”我說：“是啊，老師傅都好嗎。”經過一番答話后，老師傅就問我：“小張，听说你們北京的大学生鬧的挺厉害，你跟着他們

(指右派分子)跑了嗎？”並且說：“这些人真是生在福中不知福，这些学生应当好好的改造，要不，我不和他們一起工作。”后来還說：“你說這些人（指右派）混蛋不混蛋，比如象硏厂的右派工程师，說什么旅大人沒头脑好統治，我听到这话真是气愤得很。后来大家一道去硏厂和这个右派去斗争。”

他們都憤憤地說：“要是共产党不行，要是馬克思主义不好，我們就要打掉他的馬眼睛。”工人同志們就是这样的恨敌人。可是当我想到在整风期間，我們中間許多人跟右派分子跑了时，我的思想又出現一連串的問題。劳动人民对党对社会主义的感情是那样純朴、真摯、热烈；他們的爱恨是那样分明、强烈，这是什么原因呢？难道不正是由于他們的阶级出身决定了的嗎？不正是由于艰苦的体力劳动鍛鍊他們嗎？而我們知識分子要想真正的成为一个工人阶级的知识分子，不从劳动中改造自己，还有什么别的、更好的办法嗎！

徹底清除輕視工農輕視勞動的思想

王定宇

輕視工农、輕視劳动的思想，是封建地主、资产阶级的剥削思想。

我們常說，我們要为人民服务。所謂人民，在我們国家里，其实主要的就是工农大众。因此，这就很难想象，一个在思想上輕視工农、輕视劳动的人，他們会在实际工作中为人民服务得很好。因为，一个輕視工农的人，他們也一定不会甘心情愿、毫无条件的服从共产党的领导。（我們知道：我們的党是工人阶级的政党，我們党的大部分成員都是工农出身的。）在这次反右派斗争中，不是有所謂外行不能领导內行；有所謂服从抽象的领导，但可以不服从具体领导等等的謬論嗎？这些就正是这种思想的反映。

所以毛泽东同志早在一九三九年就說过：“知識分子如果不和工农民众相結合，

則將一事无成。”文說：“革命的或不革命的或反革命的知识分子的最后分界，看其是否愿意并且实行和工农民众相结合。”这些話，当我们今天重新来温习的时候，就可以看到，它是具有如何深刻的意义。

現在我們的国家，正在大力精簡机构，下放干部，号召大家到农村中去，到劳动战线上去；在学校里，也正在加强劳动的教育。这对我們知识分子來說，正是和工农结合改造自己的好机会。可是如果我們不正确的来認識这个問題，不改正我們輕視工农、輕视劳动的态度和錯誤的看法；不从思想上真正地倒向工农的話，我們“就將一事无成”。那时候，我們可能还是一个上不沾天，下不着地的“梁上君子”，那就非常危险了。

哪里需要我，我就到哪里去

煉鋼教研組

我从中学时代就准备着为炼钢事业服务，今天我却要走向农村，下放自己的酷爱，当然有些依恋。但是我认识到，个人的事业应当建筑在人民最迫切的事业上。任何一种事业，任何一件工作，只要能够符合于人民的需要，那么我相信自己也同样会热爱它的。

下乡去，我在行动上和思想上作了一切准备。农村生活是比学校生活艰苦，文化

生活是会單調一些；然而，“終日无所事”的生活，贪图安逸的生活，又有什么意义呢？最艰苦最紧张的地方才是最光荣的地方，生活的真正意义在于我能为人民多做一些事，多尽一点力量。即使生活艰苦一些，对一个年青人来说，那又怎能害怕呢？克服困难，才能鍛鍊自己；我是一技在温室里長成的花草，我深深感到需要鍛鍊。一个人不经过鍛鍊，是

經不住风吹雨打的。现在，党号召我們到劳动战线上去劳动鍛鍊，是一个多么好的机会呀！如果我能够得到这个劳动的洗礼，这是我最大的愉快，我将勇往直前。在劳动战线上，我要联系好群众，向劳动人民学习，从劳动中改造自己，培养自己劳动人民的感情，成为一个工人阶级的知识分子；我将努力在新的崗位上工作，时刻記住党交给自己的任务——建設新农村。如果党和人民需要，我的一生愿意永远和农民生活在一起。

一場尚未結論的爭論

冶金機械設備實驗室 沃漁

在一次非正式的會議上，大家爭論开了。爭論的中心是关于知識分子下放到农村去的問題。爭論的一方提出：“把一些受过几年專門教育，有一定專門知識且有一些工作經驗的人下放到农村，我看是有些不合算，使不能尽其‘材’。”不同的意見很多，其中有一个高个子的青年提出了三点理由批駁了这种說法。他說：“我和大家一样，不同意你的看法。綜合大家講的有这样三点理由：

首先他認為要弄清楚是什么“材”？是资本主义之“材”还是社会主义之“材”。如是资本主义之“材”，又焉能盖起社会主义之大厦呢？接着他举例說，我們大部分知識分子，你能說都是无产阶级化了的嗎？这次反右派斗争的情况就回答了这个問題。现在的知識分子很大的一部分还是资产阶级之“材”，要想把这些无用于社会主义之“材”变成社会主义有用之“材”，那就必須經過彻底的改造，而劳动的現場就是思想改造最好的課堂；实际劳动是改造思想最有效的办法。

第二，他請大家正視这样一个事實。他說象右派分子錢偉長、劉景芳之流，他們虽然有“知識”，但我們能說他們对国家有貢獻嗎？！他們沒有得到改造、不愿意为劳动人民服务、而妄想以资本主义的方式和资产阶级思想來“教育青年”；这就是他們醜惡的思想本質。假設我們這些

知識分子改造

必須參加體力勞動

十一月十八日早上，我們全班討論了知識分子思想改造是否必須參加体力劳动的問題。爭辯非常激烈。

会上，有同学說：“要想改造思想唯一的办法是参加体力劳动，只有亲自劳动才能体会劳动人民感情，改变自己非无产阶级立场”。但有同学表示怀疑，他說：“我們学校有些教授入党，他們並沒有参加体力劳动”；然而他这一論点馬上遭到如下的批駁：不同的历史时期，思想改造有不同的方法和特点。在革命战争时期，沒有可能到工厂、农村改造思想，因为当时連职权都沒有，怎么能談得上大批知識分子到劳动中改造思想呢？而现在是社会主义建設时期就必须強調到体力劳动中改造自己，并且認為共产党员也需要到劳动中改造自己”。在討

論中还出现了第三种論点，就是：不参加体力劳动也可以改造，但改造不好、不彻底。对于上述論点大家爭持不相上下；最后也没有得出一致的看法。

大家討論中还談到大学到劳动中去干什么？有位同學說：“目前大学生思想还属于资产阶级知識分子思想范畴。應該到劳动中去彻底改变自己的立场、观点；树立全心全意为工农服务的正确态度。但有同学反对，他认为，目前大学生不能說是属于资产阶级知識分子范畴，因此，到劳动中去只是进一步体会劳动人民感情，而是說專門去改变资产阶级立场。这一个問題，在会上也是沒有解决，现在大家都真的繼續充实自己的論点，准备下次再进行辯論。”

(鑄60.2通訊)